

智力活动,在现有知识和经验的基础上,通过一定的重新组合和独特加工,在头脑中形成新产品的形象,并通过一定的行动使之成为新产品的能力。在本质上,创造力由创造性态度、创造性行为和创造性产品组成,其核心是创造性行为,它包括创造性思维、创造性习惯和创造性活动。创造力的发展受到个体所在环境的影响,并在很大程度上依赖于一个人的个性特征。

创造力是人类智慧的最高表现形式,创造力的高低是人才优劣的主要标志,因此,创造力培养是素质教育的核心内容。

本文试图从素质教育的实质、创造力的结构和人才发展的规律等角度探讨建立人才评价的心理指标的重要性。

**作者简介** 施建农,男,1963年4月生。中国科学院心理研究所研究员。地址:北京市朝阳区德胜门外北沙滩。邮编:100101

## “知识创新工程”实施中的职工心态与管理对策中的职工心态与管理对策

时 勤 王玉民 等

经国务院科教领导小组原则批准,中国科学院开始启动“知识创新工程”试点。本项目组采用抽样调查和座谈会等形式,按职工总数 10% 的比例分层抽样,共调查 3 685 人,调查内容涉及对“知识创新工程”、改革措施及管理现状的认识、看法和态度。研究结论:①影响科研单位结构调整中职工心态的内部阻力因素主要是求全、求稳心理,领导干部对职位、权力丧失的担心,其阻力的增长程度与职工年龄增大成正相关。②科研单位转岗分流,除考虑转岗者的承受力,更应考虑在岗者的心态和组织干预。否则,减员未必增效。③中年年龄段(36~50岁)职工是转岗分流方案实施中较为波动的层面。吸引科技人才,稳定学术带头人关键因素是福利待遇、研究条件、评价系统和激励机制。④科研职工转岗分流的外部困难是社会保障制度不完善,职工对社会统筹的了解程度低。

为此,本研究提出了管理对策建议:①在确定变革速度和措施时,应考虑不同层面人员的可接受性;根据影响科研绩效的管理因素来决定人员重组的规模结构;制定科学人员的选拔、评价和激励机制。②根据不同层面职工的接受心理,采用相应沟通策略,增强职工对“知识创新工程”的了解和接纳程度。③采用自上而下、自下而上的沟通途径,激励职工充分参与管理和决策。④探索适合我国国情的科研组织结构变革模式。尤其是,对于留岗人员进行工作再设计和转换适应和对于转岗分流人员过渡干预和帮助再就业。⑤完善科研单位职工社会保障体系,同时加大宣传力度,创造人员转岗的良好外部条件。⑥通过组织学习活动模式,加强科研单位领导干部的管理决策能力培训,形成干部管理绩效评价系统。

**作者简介** 时勤,男,1949年9月生。中国科学院心理研究所研究员。地址:北京市朝阳区德胜门外北沙滩。邮编:100101

## 高技术态势下的中国科学计量发展思考

周伦彬

随着世界科学技术的发展,科技前沿正在经历巨大的变化,以知识创新、技术创新为标志的知识经济时代正在逐步形成。

科学计量作为物理学的基础和前沿,在伴随着世界高技术发展的同时必然要充分利用高技术的成果,反过来又必须更有力地支撑高技术的发展。例如,由于超导技术的发展,使得在超低温(液氮)环境下获知超导约瑟夫森结经微波照射后会产生稳定的量子化电压  $V$ ,从而使得用基本物理常数定义计量单位的进程加速,也使得所复现的电压和电阻实物基准的准确度和稳定性得到 2~3 个量级的提高。与高技术伴生的科学计量同样有其内在规律。为了争取发展高技术态势下科学计量的主动权,就必须准确了解高技术的发展态势,才有可能使科学计量能够及时跟踪和推动高技术的发展。

在高技术态势下科学计量的研究,以及科学计量的工程化和渗透作用是科学计量在新生时期能够得以发展的基础,因此在这样一种态势下对科学计量的研究始终包括基础研究和应用研究。高技术已成为一个国家生产力发展的重要标志,同样,科学计量也是一个国家科技水平和经济能力的综合反映。稳定增长的社会需求是高技术态势下科学计量的发展必要条件,只有建立起“双元市场”,科学计量才具有生命力和原动力。

高技术态势下科学计量的研究开发需要大量的资金投入,所以资金成了高技术态势下科学计量发展的推进剂。高技术是当今进入大科学、大经济与大工程时代的前沿技术群,故高技术态势下科学计量的发展具有独特的基础——技术基础。

高技术态势下科学计量发展的支撑环境,可分为三个层次:核心级——高技术态势下科学计量发展的直接动力;主体级——科学计量发展的主体力量;基础级——科学计量社会化的经济基础。

**作者简介** 周伦彬,广州市计量测试所研究所。邮编:510030

## 知识价值论与劳动价值论关系辨析

姜运政

随着“知识经济”概念的广泛传播,知识价值论与马